



重庆法治报社 联办
重庆市司法局

司法行政 (总第908期) 专刊

维护公平正义 服务民生大众

2024年1月12日
E-mail: cqfzwb@188.com

3

责编 唐奕 组版 刘杨 校对 郑对
重庆长安网: www.pacq.gov.cn

6年办理公证业务160万件

全市公证行业发展取得成效,从业人员扩展至780人

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 舒楚寒

本报讯 1月10日,重庆市公证协会第五次代表大会召开。中国公证协会副会长郭庆良,重庆市司法局党委书记、局长种及灵出席会议并作讲话,重庆市司法局、各区县司法局有关领导,会员代表及嘉宾约200人参加会议。

大会总结了近年来全市公证行业发展取得的成效,研究部署了未来五年的公证工作。据介绍,过去6年,全市41家公证机构共办理公证业务160万件,公证书发往全球100多个国家及地区使用,从业人员扩展至780人。

围绕中心工作 服务发展之路越走越宽

全市公证机构6年办理涉外公证事项22万件,与市政府外办构建文书传递“一站式”服务机制,市公证处等4家机构纳入全国海外远程视频公证试点;助力成渝地区双城经济圈建设,联动两地协会共享证明材料清单、共建互助协查机制,实现学历、学位、驾驶证、税务证明等公证业务“川渝通办”;服务国家数字经济创新发展试验区、自贸区建设,实施“公证助企惠企春风行动”,引导公证机构为富士康、长安、青兰等多家笔电及新能源产业关联企业提

供公证法律服务,2023年全市公证机构共计对接企业403家,与86家企业签订合作协议,设立便企服务点163个,开展宣讲活动560余次,涉企公证事项达7.8万件,收费7700余万元,同比分别增长28%和33%;6年共办理赋强公证21万件,涉及标的额超4000亿元,年增长率达20%以上,成为我市最大业务亮点及增长点;6年共办理知识产权公证事项11万件以上,近两年增幅达25%,构建推广基于区块链技术全市公证行业统一的知识产权保护平台“行本·公证链”,目前在线存证量已超1亿条,入选国家区块链创新应用综合性试点。渝北公证处知识产权中心年办证量达2万余件,单项公证事项位居全国前列并创新办理首例公证悬赏法律服务案件。

持续升级服务 续写惠民有感崭新篇章

推进公证“放管服”改革,放开执业管辖区域限制,实现各类公证“就近办”,“最多跑一次”公证事项从89项扩大至140项;大力推动“跨省通办”“全程网办”,优化线上自助办证平台,全面推行电子公证书、远程核保等;打通社区、司法辅助、检务、企业等各个服务通道,融入基层治理大格局,两江公证处首推的“社区公证员”成为全国首创及示范项目,大足公证处介入小区业委会选举解决物业与居民“权利失衡”矛盾;持续扩大公证参与司法辅助、检务

辅助事务的点和面,每年办理司法辅助事务近8万件,深度介入法院执行、送达、查控、调解等环节,两江公证处成立“曾姐调解室”,并联合渝北区法院在全市成立首家诉调对接服务站,中信公证处与江北区法院开展金融纠纷诉源治理合作,国信公证处成立“红岩调解室”,渝北公证处与国网电力联合成立涉电领域纠纷调解室,致力多元解纷;在江津首创“公证+检务”模式的基础上,进一步扩大至渝中、合川等地试点刑事案件赔偿金提存制度,渝博公证处联系云阳县检察院创新开展公益诉讼赔偿保证金资金监管制度,保障资金监管安全;全力惠民生、兜底线、防风险,开展“我为群众办实事”实践活动,推行利企便民工作举措,连续10年开展“公益服务月”活动,群众满意度保持95%以上。

郭庆良对重庆市公证行业在促进地区经济社会发展作出的贡献给予充分肯定。

种及灵强调,要进一步保持战略定力,坚持党对公证工作的领导,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,用全新的理念,蹚出全新的路径。种及灵提出,未来五年全市公证工作发展的总体目标是做强规模和品牌,实现规模总量、业务结构、品牌塑造、业务协同“四个新突破”,推动我市公证事业焕发新活力,为现代化新重庆建设注入更强大法治动力。

会议还对重庆市公证行业优秀公证处、重庆市第五届“十佳公证员”予以通报表扬并颁奖。

渝都监狱: 赛马比拼催人奋进 新年练兵正当其时

本报讯 为进一步增强教育培训针对性和实效性,日前,渝都监狱组织全监狱120余名民警开展警体技能训练,锻造一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的高素质监狱人民警察队伍。

此次培训主题为警体技能训练,利用每周二全警日,上午各单位集中进行理论学习,下午分批次集中开展专题训练,分4批次做到全监狱55岁以下男民警全员参与轮训。

训练场上,4名主训教官细致讲解、悉心指导、反复训练,严格抓好每项训练内容,规范每个动作细节。参训人员以整齐划一的队列、铿锵有力的步伐、高亢嘹亮的口号、标准利落的手势,充分展现了练兵活动丰硕成果和渝都监狱民警队伍的良好精神面貌。

记者 舒楚寒

潼南区社区矫正管理局: 开展案件交叉评查 提升社区矫正质效

本报讯 为进一步提升社区矫正工作质效,近日,潼南区社区矫正管理局组织各司法所开展社区矫正案卷交叉评查。

此次评查活动采取集中交叉互评的方式,涵盖了社区矫正工作的全部环节。由全区社区矫正业务骨干组成评查小组,对全区2023年1月1日至2023年11月30日办理的448件社区矫正案卷进行了全面评查。对查找出来的3类4项不规范问题建立了问题台账,要求办案司法所对照问题清单逐项进行整改。

下一步,潼南区社区矫正管理局将督促涉问题台账司法所认真分析原因,落实整改措施,组织各司法所开展经验交流,互相借鉴,取长补短,并以案件评查为契机,进一步规范全区社区矫正工作,推动潼南区社区矫正工作水平不断提升。

通讯员 李蕊慧

南川区发出首份简易程序《行政复议答复通知书》

缩短办案周期 彰显公正高效

本报讯(通讯员 王瑞)1月2日,南川区政府收到新修订的《行政复议法》实施后的第一件行政复议申请。

该案系申请人余某某请求撤销被申请人南川区某行政机关作出的政府信息公开答复。经审查,南川区政府认为该案符合新修订的《行政复议法》第五十三条第一款第(四)项的规定,决

定适用简易程序审理该案,并于收到申请后的次日向申请人、被申请人分别发出《行政复议受理通知书》《行政复议答复通知书》。

根据新修订的《行政复议法》规定,适用简易程序审理的行政复议案件,行政复议机关应当自受理申请之日起三十日内作出行政复议决定。简易程序的适用极大地缩短了行政复议的办案

周期,充分彰显了行政复议公正高效、便民为民的制度优势和实质性化解行政争议工作使命。

下一步,南川区将按照新修订的《行政复议法》规定,进一步深化行政复议体制改革成效,不断探索完善行政复议工作制度,着力提升行政复议办案质效,切实发挥好行政复议化解行政争议的主渠道作用。

全域普法分类普法特色普法

巴南区推进实施“八五”普法规划增强群众获得感安全感

本报讯(通讯员 熊柯樱 记者 饶果)近日,巴南区举行“八五”普法规划中期实施情况新闻发布会。记者获悉,“八五”普法规划实施以来,巴南区成功创建全市法治政府建设示范区。目前,该区已培育学法用法示范户483户、“法律明白人”1564人,有全国民主法治示范村(社区)5个、市级民主法治示范村(社区)66个、区级青少年法治教育实践基地7个、法治文化公园10个。

全域普法走“新”更走“心”

巴南区强化“谁执法谁普法”普法责任制,广泛开展“12·4”宪法宣传周、民营企业“法治体检”、“守护童心”未成年人保护系列特色活动。

创新打造全市首档检察官自编自导自演网络短视频普法栏目《对话检察官》,累计拍摄法治短视频近300期,观看量9000万人次。

分类普法“见人见效”

巴南区牢牢抓住领导干部这个“关键少数”和青少年这个“关键群体”,健全完善党委(党组)中心组学法、国家工作人员日常学法年度考试、宪法宣誓、旁听庭审制度,对全区领导干部学法立下“硬规矩”、划下“硬杠杠”。

同时,组织专家指导306所学校修订备案章程,2所学校成功创建重庆市首批新时代依法治校示范校,全区中小学法治副校长配备率100%,推动实现青少年法治教育“计划、课时、教材、师资”四落实,帮助青少年系好人生“第



巴南区界石镇开展法治儿歌阅读分享活动(资料图)

一粒扣子”。

特色普法更有“地方味”

以文化涵养法治,以法治浸润人心。巴南区创新推动“法”“景”融合、“法”“遗”融合、“法”“智”融合,高标准建设巴南区青少年法治教育基地,打造独具巴南特色的“法治儿歌”“法治山歌”普法品牌,创作了《法安天下》《唱不尽的鱼水情》等一批“法治山歌”精品节目。充分运用新媒体普法,在《巴南日报》、看巴南APP开设法治在线等4个宣传专栏,联合“重庆巴渝之声”开设《生活法

律故事汇》访谈栏目,助力法治“飞”入寻常百姓家。

据介绍,巴南区接下来将针对普法工作发展不平衡,普法新媒体、新技术运用相对滞后等问题,持续强化责任落实,强化服务培育,强化精准普法,强化阵地建设,巩固“谁执法谁普法”普法责任制,壮大村社区“法律明白人”“学法用法示范户”队伍,拓展新的普法阵地,针对不同群体的法治需求分层分类开展法治教育。在特色普法方面,将着力在整合一支普法队伍、打造一批普法阵地、传播一批普法作品的“三个一”上下功夫,坚定不移推进“八五”普法各项工作任务落地落实。

合川区狮滩司法所: 寒假前夕进校普法 教育学生远离危险

本报讯 寒假临近,为进一步提高未成年人法律意识,合川区司法局狮滩司法所进校开展了“法律宣传进校园”活动。

活动中,司法所负责人从法的古体字“灋”字开讲,结合“儿子诉请婚内抚养费获法院支持”等6个真实案例,讲解了被虐待和遗弃怎么办、独自在家时上下学路上要注意什么、遇到不法侵害时应该怎么办,并教给学生遇到危险时如何使用110电话报警、12110短信报警等知识,引导学生牢记安全第一,远离危险隐患。

司法所工作人员还向学生们发放了《民法典与生活同行》《提高警惕全民反诈》《行政复议案例》等宣传资料,希望大家带回家和家长们一起学习、分享,进一步加强学生和家长的法治观念和法律知识。

通讯员 伍涛

黔江区城南司法所: 学习消防安全知识 增强防灾自救意识

本报讯 为进一步做好社区矫正对象的监督管理,防范身边的消防安全风险,近日,黔江区司法局城南司法所组织辖区30余名社区矫正对象集中开展消防安全培训活动。

活动特邀了黔江区社安消防培训中心老师授课。课堂上,老师结合近年来发生在身边的火灾典型案例,详细讲解了如何防范、应对消防安全风险,生活中如何安全用电、用油、用气,遇到火灾怎样逃生自救等知识,并对灭火器、逃生绳、防毒面具等消防器材及逃生用具如何使用进行了现场示范演练。

本次培训活动增强了社区矫正对象的消防安全理念,使大家掌握了一定的防灾减灾知识和应急技能,提高了社区矫正对象自救互救意识和抵御灾害的能力,丰富了社区矫正教育帮扶的内容和形式。

通讯员 童龙新